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  Invenţia se referă la hidroenergetică, şi anume la 
centrale  hidroelectrice, care utilizează energia 
cinetică a fluxului apei.   

Centrala  hidroelectrică conţine o platformă (2), 
fixată pe o culee (1) cu posibilitatea reglării poziţiei 
sale faţă de nivelul fluxului apei, plasaţi pe ea şi 
legaţi cinematic unul cu altul un generator (5), un 
multiplicator (6) şi o turbină (8), care include o axă 
verticală (7) legată cu multiplicatorul (6), de care 
sunt fixate radial bare orizontale (11) cu palete (9). 
Platforma (2) este instalată pe corpuri plutitoare (4), 
iar fiecare paletă (9), suprafaţa căreia este executată 
hidrodinamică, este montată pe o axă (10), fixată 
vertical pe capătul liber al fiecăreia dintre barele 
orizontale (11). Fiecare paletă (9) este legată 
cinematic cu un mecanism de rotire (12) si poate fi 
executată cavă. Dispozitivul de fixare a platformei 

de culee  (1) include o structură metalică de cadru 
(3), pe care este instalat un troliu (13).  
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Descriere:  

 Invenţia se referă la hidroenergetică, şi anume la centralele  hidroelectrice, care utilizează energia 
cinetică a fluxului apei.   

Se cunoaşte o turbina hidraulică cu ax vertical, care conţine un arbore de ieşire vertical, ce include cel 
puţin o bară, care se extinde în direcţie axială. Fiecare bară conţine cel puţin o pală fixată mobil şi 5 
orientată, astfel încât acţiunea fluidului efectuează rotirea arborelui. Invenţia permite reducerea 
momentului de rezistenţă a fluidului şi creşterea momentului de torsiune [1]. 

Această turbină hidraulică, având o construcţie simplă şi o eficienţă înaltă, dezvoltă un moment de 
torsiune relativ mic. 

Cea mai apropiată soluţie este centrala hidroelectrică, care conţine o platformă, fixată pe o culee cu 10 
posibilitatea reglării poziţiei sale faţă de nivelul fluxului apei şi, plasaţi pe ea, legaţi cinematic unul cu 
altul, un generator, un multiplicator şi o turbină, care include o axă verticală legată cu multiplicatorul, de 
care sunt fixate radial bare orizontale cu palete. Platforma este montată pe o bază de pe ţărm cu ajutorul 
unui mecanism articulat cu patru elemente [2].  

Având numai 4 palete de formă plană şi una din osii executată din două părţi, centrala hidroelectrică 15 
posedă eficienţă şi fiabilitate redusă, precum şi o construcţie complicată. 

Problema pe care o rezolvă invenţia este simplificarea construcţiei, sporirea eficienţei şi rigidităţii. 
Dispozitivul, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că conţine o 

platformă, fixată pe o culee cu posibilitatea reglării poziţiei sale faţă de nivelul fluxului apei, plasaţi pe ea 
şi legaţi cinematic unul cu altul un generator, un multiplicator şi o turbină, care include o axă verticală 20 
legată cu multiplicatorul, de care sunt fixate radial bare orizontale cu palete. Platforma este instalată pe 
corpuri plutitoare, iar fiecare paletă, suprafaţa căreia este executată hidrodinamică, este montată pe o axă, 
fixată vertical pe capătul liber al fiecărei dintre barele orizontale, totodată, fiecare paletă este legată 
cinematic cu un mecanism de rotire. Paletele sunt executate cave, iar dispozitivul de fixare a platformei 
de culee include o structură metalică de cadru, pe care este instalat un troliu. 25 

Centrala hidroelectrică conform invenţiei asigură următoarele avantaje: 
- construcţia turbinei cu palete, amplasate liber în poziţie verticală pe osii fixe, asigură centralei 

hidroelectrice simplitate constructivă, rigiditate şi eficienţă în utilizarea energiei cinetice a fluxului apei; 
- forma hidrodinamică a paletelor şi orientarea lor în poziţii stabilite faţă de direcţia mişcării apei 

asigură creşterea eficienţei utilizării energiei cinetice, datorită transformării parţiale a forţei de ridicare a 30 
profilului hidrodinamic în forţă utilă. 

Invenţia se explică prin desenele din figurile 1 şi  2, care reprezintă: 
- fig. 1, schema principială a centralei hidroelectrice; 
- fig. 2, vederea de sus a turbinei cu palete cu profil hidrodinamic. 
Centrala hidroelectrică (fig. 1) include o culee 1, o platformă 2 legată articulat de culee 1 cu o 35 

structură metalică de cadru 3, şi instalată pe corpurile plutitoare 4. Pe platformă 2 este instalat un 
generator 5 şi un multiplicator 6, arborele conducător al căruia este legat rigid cu axa verticală 7 a turbinei 
8. Turbina 8 (fig. 2) include palete 9 montate pe axe 10 şi fixate cu partea de sus în capetele libere ale 
barelor orizontale 11 cu posibilitatea rotirii în jurul axelor lor. Poziţia paletelor 9 (unghiul α) faţă de 
direcţia de curgere a apei este asigurată de mecanismul  de rotire 12. Platforma 2 este asigurată 40 
suplimentar cu un troliu 13 fixat pe o structură metalică de cadru 3. 

Centrala hidroelectrică funcţionează în modul următor.  
Turbina 8 cu palete cave 9 este amplasată în fluxul de apă al râului. Poziţia lor faţă de nivelul apei 

este reglată de corpurile plutitoare 4 şi de ele înseşi. Pentru deservirea tehnică a turbinei 8, care necesită 
scoaterea ei din apă, este utilizat troliul 13. Paleta 9 (fig. 2) este poziţionată la un unghi α faţă de cursul 45 
apei, unghiul este variabil în funcţie de poziţia acesteia faţă de direcţia de curgere a apei. 

Componentele forţei F care acţionează asupra paletei sunt date de formulele: 
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unde ρ este densitatea apei; 
v – viteza liniară a fluxului de apă; 50 
s – aria paletei; 
iar Cx, Cy sunt coeficienţii de portanţă şi de rezistenţă ai profilului paletei. Coeficienţii Cx şi Cy depind 

de unghiul de atac α (unghiul dintre paletă şi direcţia fluxului de apă) şi forma profilului paletei şi se 
determină fie experimental, fie prin calcule numerice. Momentul de torsiune dezvoltat de o paletă este dat 
de formula: 55 
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sincos
2

dFFdFM xy    

unde Fτ este proiecţia forţei F pe tangenta traiectoriei de mişcare a axei paletei. 
Puterea generală include şi componenta generată de forţa de rezistenţă Fh. Puterea sumară generată de 

turbină se compune din puterile generate de fiecare paletă în parte. Momentan doar una din palete nu va 
genera moment pozitiv (ea va genera un moment negativ – de rezistenţă). 5 

Deci, puterea generată de turbina propusă va depăşi substanţial puterea produsă de turbinele existente 
la aceiaşi parametri geometrici (dimensiuni ale paletelor) şi cinematici ai apei. Centrala hidroelectrică 
permite transformarea energiei cinetice a fluxului apei în energie mecanică sau electrică cu un coeficient 
sporit de utilizare a energiei cinetice a fluxului apei. 

  10 
 

     
(57) Revendicări:  
  1. Centrală hidroelectrică, care conţine o platformă, fixată pe o culee cu posibilitatea reglării 
poziţiei sale faţă de nivelul fluxului apei, plasaţi pe ea şi legaţi cinematic unul cu altul un generator, un 15 
multiplicator şi o turbină, care include o axă verticală legată cu multiplicatorul, de care sunt fixate radial 
bare orizontale cu palete, caracterizată prin aceea că platforma este instalată pe corpuri plutitoare, iar 
fiecare paletă, suprafaţa căreia este executată hidrodinamică, este montată pe o axă, fixată vertical pe 
capătul liber al fiecăreia dintre barele orizontale, totodată, fiecare paletă este legată cinematic cu un 
mecanism de rotire. 20 
 2. Centrală hidroelectrică, conform revendicării 1, caracterizată prin aceea că  paletele sunt 
executate cave. 
 3. Centrală hidroelectrică, conform revendicării 1 şi 2, caracterizată prin aceea că  dispozi-
tivul de fixare a platformei de culee include o structură metalică de cadru, pe care este instalat un troliu. 
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